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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 145 4.5 1.3 7 64.5 100
2 145 3.5 2.1 9 39 100
3 144 2.7 2 8 34.2 99.3
4 145 3.2 2 10 315 100
5 145 5 3.2 12 41.6 100
6 145 2.4 1.4 6 39.3 100
7 145 2.2 1.6 9 24.9 100
8 145 1.3 1.2 6 21.1 100
9 136 0.5 0.7 3 15.2 93.8

GWYDDONIAETH B: UNED 1 | | UNED 1

SYLFAENOL (51)
9
8
7
$6
g5
S4
3
2
1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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5.

Mae perchnogion tai sy’n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn
cael eu talu am yr egni maen nhw’n ei gynhyrchu.

(a Nodwch ddwy ffordd mae defnyddio pwer solar yn gwneud lles it amgylchedd. [2]

1. ‘zusc,kw‘/\;\udgw\/\ .......... v)/\ ......... besti ... ‘.u..ua.,..{ ............... k :C.».r.‘.'.\.H‘r.‘}.’i)..'.}".d..(}.}f'.‘:’.(...
m . “ ) . B : ‘
O 4 zlgjbu ............ a}ﬂ ............ Qe COCLON. . ALAGSS P
v ( v b A
2 Dyghmrm .................. @EL«.\;.\..W.\. ............. 5.] AN - - o (6 F—— u) ............. © ._.kj.::s:% ..... —
‘ \ }ﬂ { | ) ] ;/’\‘
........... 1w)xv\b’&_y)\\i»:a:kﬂa)(—"\g\/\/\RVLW};R‘V\"LZV«?SL
e L 3 - i

(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yW:

e £1100 y flwyddyn o’r Tariff Cynhyrchu
e £80y flwyddyn o'r Tariff Allforio
e £120y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

(i) Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. [1]

Arbediad = £ ...\..,..l?).@@ ..........

(i) Os yw'r paneli solar yn costio £7 800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]

Amsertaluyn 6l = ... 6 ............. blwyddyn

(i) Pe bai'r pwer allbwn o'r panel yn llai na 2.4 kW, nodweh sut byddai hyn yn effeithio

ar yr amser talu yn 6l ar gyfer y panel solar. 1]
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(iv) Rhowch ddau reswm pam gallai’r pwer allbwn o' panel fod vn llai na 2.4kW.  [2]
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(c)

(i)

(ii)

Mae un uned o drydan yn costio 15c¢. Cyfrifwch faint o unedau mae'n rhaid eu
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c¢). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
arbediad
cost yr uned

nifer yr unedau =

P
C

176~ 13T ®
(2000 = \S =560 &§60.

Nifer yr unedau = o A

Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4kW i
gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i). [2]
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5.

Mae perchnogion tai sy’n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn
cael eu talu am yr egni maen nhw'n ei gynhyrchu.

(a Nodwch ddwy ffordd mae defnyddio pwer solar yn gwneud lles i't amgylchedd. [2]
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(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yW:

e £1100y flwyddyn o’r Tariff Cynhyrchu
e £80y flwyddyn o'r Tariff Allforio
e £120y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

(i) Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. 1]

Arbediad=£ .. ' 2“0

(i) Os yw'r paneli solar yn costio £7800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn 6I.  [2]

Amser taluyn 8l = .......... L .......... blwyddyn

(i) Pe bai'r pWwer allbwn o'r panel yn llai na 2.4 kW, nodwch sut byddai hyn yn effeithio
ar yr amser talu yn 6l ar gyfer y panel solar. [1]
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(c) () Mae un uned o drydan yn costio 15¢. Cyfrifwch faint o unedau mae’n rhaid eu yrune
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c¢). [2]
Defnyddiwch yr hafaliad: ‘ \ L
, _ arbediad Koo <
nifer yrunedau = 8 b
cost yr uned
'] . .f \’U:::/(.
0 ] vee - 157909
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Nifer yr unedau = ....... LQ(A ...........

(i) Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4KkW i
gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i). [2]
Defnyddiwch yr hafaliad:

nifer yr unedau
amser = ~
pwer
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5. Mae perchnogion tai sy'n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn

cael eu talu am yr egni maen nhw’n ei gynhyrchu.

(a Nodwch ddwy ffordd mae defnyddio pwer solar yn gwneud lles i'r amgylchedd. [2]
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(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yW:

e £1100 y flwyddyn o'r Tariff Cynhyrchu
e £80y flwyddyn o’r Tariff Allforio
e £120y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

(i) Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. ' [1]

Arbediad = £ 310

(i) Os yw'r paneli solar yn costio £7 800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn él.  [2]

3@21@ 'G‘JSW sA

310 .
Amsertaluyn 61 = 0. ... blwyddyn

(i) Pe bai'r pwer allbwn o'r panel yn llai na 2.4 kW, nodwch sut byddai hyn yn effeithio
ar yr amser talu yn 6l ar gyfery panel solar. [1]

(iv) Rhowch ddau reswm pam gallai'r pwer allown o'r panel fod yn llai na 2.4 kwW. [2]
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(c)

(ii)

Mae un uned o drydan yn costio 15c¢. Cyfrifwch faint o unedau mae'n rhaid eu
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c¢). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
arbediad
cost yr uned
19

nifer yr unedau =

Nifer yr unedau = B

Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4KW i
gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
nifer yr unedau

pwer

amser =

Fs)
Amser= ... 5k esssssasemsasenen awr
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Question Marking point Marks
5. (a) Any two of: 2
o less power stations need to be built
e less use of fossil fuels
e less pollution of burning fossil fuels/less greenhouse gases/ less
acidic gases/less acid rain
(b)(i) annual return = £1300 1
(i) payback time = 7800/1300 (ecf) (1) = 6 years (1) 2
(iir) will increase/be longer 1
(iv) Two of: 2
e poor position / facing away from sun/facing North
o cloudy weather / not enough sun (light)
e time of the year
e time of day/night time
(c) (i) subs = 12000/15 (1) = 800 (1) 2
(i) Time = 800/2.4 (1) Allow ecf from (c)(i) 2

Answer = 333(.33) (1)

© WJEC CBAC Ltd.











5.

Mae perchnogion tai sy’n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn
cael eu talu am yr egni maen nhw’n ei gynhyrchu.
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(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yW:

e £1100y flwyddyn o’r Tariff Cynhyrchu
e £80y flwyddyn o'r Tariff Allforio
e £120y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

(i) Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. [1]
/
Arbediad = £ .|.;.300.......
(i) Os yw'r paneli solar yn costio £7 800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
B
Amsertaluyn 8l = .......... G....k blwyddyn

(i) Pe bai'r pwer allbwn o'r panel yn llai na 2.4 kW, nodweh sut byddai hyn yn effeithio

ar yr amser talu yn 6l ar gyfer y panel solar. 1
By ; ’ wne B & '

L}ClJ\ ......... [/ (f\[\ ................ L( k ..... I/L/\-K ...........................................................................
(iv) Rhowch ddau reswm pam gallai'r pwer allbwn o'r panel fod yn llai na 2.4kW. [2]
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Sticky Note

1 marc am 'defnyddio llai o tanwydd ffosil'

gallai'r ymgeisydd hefyd wedi dweud bod angen adeiladu llai  gorsafoedd pŵer




Sticky Note

1 marc - ateb cywir 



Sticky Note

2 mfarc - ateb cywir



Sticky Note

1 marc - ateb cywir 



Sticky Note

1 marc - dim digon o haul

marciau arall ar gael: sefyllfa wael; adeg o'r flwyddyn;nos






(c)

(i) Mae un uned o drydan yn costio 15c. Cyfrifwch faint o unedau mae'n rhaid eu
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c¢). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
arbediad
cost yr uned

nifer yr unedau =

(2000 = \S =560 §60./
Nifer yr unedau =/... /.. &0 ...

L/
(i) Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4kW i
gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
nifer yr unedau =
amser = ~ D
pwer =1k

66 - 2
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Sticky Note

2 farc - cywir



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc










5.

Mae perchnogion tai sy’n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn
cael eu talu am yr egni maen nhw’n ei gynhyrchu.

(a Nodwch ddwy ffordd mae defnyddio pwer solar yn gwneud lles i'T amgylchedd. [2]
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(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yW:

e £1100y flwyddyn o’r Tariff Cynhyrchu
e £80y flwyddyn o'r Tariff Allforio
e £120y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

() Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. 11

Arbediad = £ ... i)"‘v’ ........ @

(i) Os yw'r paneli solar yn costio £7 800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn 6I.  [2]

Amser taluyn 6l = ... C .............. /blwyddyn

(i) Pe bai'r pWwer allbwn o'r panel yn llai na 2.4 kW, nodwch sut byddai hyn yn effeithio
ar yr amser talu yn 6l ar gyfer y panel solar. [1]

(iv) Rhowch ddau reswm pam gallai’r pwer allbwn o'r panel fod yn llai na 2.4kW.  [2]
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Sticky Note

Ateb cywir: 2 farc



Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Cywir: 2 farc



Sticky Note

cywir: 1 marc



Sticky Note

1 marc am sefyllfa'r panel
marciau arall ar gael: adeg y flwyddyn; nos; tywydd niwlog






)

(ii)

Mae un uned o drydan yn costio 15c. Cyfrifwch faint o unedau mae’n rhaid eu
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c¢). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:

: _ arbediad *%'\
nifer yrunedau = b
cost yr uned

Nifer yr unedau = ... LQ(A ...........

Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4kW i
gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
nifer yr unedau

amser = -
pwer
F272 * 90
53.2 7.4
,\ -» =
|
-
79 9
Amser = ... Lh s awr
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Sticky Note

1 marc am 12000/15, ond wedyn ateb anghywir yn y bwlch



Sticky Note

dgy: 2 farc
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5. Mae perchnogion tai sy'n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn ymune
cael eu talu am yr egni maen nhw'n ei gynhyrchu.
(a Nodwch ddwy ffordd mae defnyddio pwer solar yn gwneud lles i'r amgylchedd. [2]
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(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yW:

e £1100y flwyddyn o'r Tariff Cynhyrchu
o £80 y flwyddyn o’r Tariff Allforio
e £120y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

(i) Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. ' [1]

Arbediad = £ 310

¥

(i) Os yw'r paneli solar yn costio £7 800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
A

/%0 |
310 / .
Amser talu yn & =/,/...QJ .................... prwyddyn

o\

(i) Pe bai'r pwer allbwn o'r panel yn llai na 2.4 kW, nodwch sut byddai hyn yn effeithio
ar yr amser talu yn 6l ar gyfery panel solar. 1]

............................... (EITN S D S—— oo N

(iv) Rhowch ddau reswm pam gallai'r pwer allbwn o'r panel fod yn lléiy na 2.4kW. [2]
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Sticky Note

1 marc am 'defnyddio llai o tanwydd ffosil'

gallai'r ymgeisydd hefyd wedi dweud bod angen adeiladu llai  gorsafoedd pŵer





Sticky Note

Anghywir - ateb cywir £1300



Sticky Note

dgy: 2 farc



Sticky Note

anghywir - ateb cywir cynyddu / hirach




Sticky Note

Cywir - 2 farc





(c)

(ii)

Mae un uned o drydan yn costio 15c¢. Cyfrifwch faint o unedau mae'n rhaid eu
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c¢). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
arbediad
cost yr uned

120
19 o ‘
/ > @

Nifer yr unedau = B

nifer yr unedau =

Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4KW i
gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i). [2]

Defnyddiwch yr hafaliad:
nifer yr unedau

pwer

amser =

0
Amser = ... N [ awr

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) Trosodd.
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Sticky Note

Anghywir
Ateb cywir: 12000/15 = 800
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5.

Mae perchnogion tai sy’n cynhyrchu trydan o bwer solar yn arbed arian. Maen nhw hefyd yn
cael eu talu am yr egni maen nhw’n ei gynhyrchu.

(@) Nodwch ddwy ffordd mae defnyddio pwer solar yn gwneud lles i'r amgylchedd. [2]

(b) Cyfanswm yr arbedion (savings) ar gyfer gosod paneli solar 2.4 kW arferol mewn cartref
yw:

* £1100 y flwyddyn o’r Tariff Cynhyrchu
* £80y flwyddyn o’r Tariff Allforio
*  £120 y flwyddyn o ostyngiad yn y biliau trydan cyfredol.

(i) Cyfrifwch gyfanswm yr arbediad (saving) mewn blwyddyn. 1]

Arbediad =£ ...

(i)  Os yw'’r paneli solar yn costio £7 800 i'w gosod, cyfrifwch yr amser talu yn 6.  [2]

Amsertaluyn ol = ... blwyddyn

(iii)  Pe bai’r pwer allbwn o’r panel yn llai na 2.4 kW, nodwch sut byddai hyn yn effeithio
ar yr amser talu yn 6l ar gyfer y panel solar. 1]

(iv) Rhowch ddau reswm pam gallai’r pwer allown o’r panel fod yn llai na 2.4kW. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)
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(c)

(i) Mae un uned o drydan yn costio 15c. Cyfrifwch faint o unedau mae’n rhaid eu
cynhyrchu er mwyn i berchennog y ty arbed £120 (12000c).

Defnyddiwch yr hafaliad:

nifer yr unedau

arbediad

cost yr uned

[2]

Nifer yrunedau = ...

(i) Cyfrifwch nifer yr oriau o heulwen sydd eu hangen ar y paneli solar 2.4kW i

gynhyrchu nifer yr unedau yn eich ateb i (c)(i).

Defnyddiwch yr hafaliad:

amser

( WJEC CBAC Cyf.

nifer yr unedau

pwer

(4781-51)

[2]

Trosodd.
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7. Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

(a) Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o'r chwith i'r dde ar hyd Cynllun
Dosbarthu Hubble. [6 ACY]

L chp.

s

el gttt

Sf’F‘dr {73 o

® WJEC CBAC Cyf. ' (4781-51) ‘ Trosodd.
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(b)  Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod. [3] ynune
Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.
Dosbarth EO
Dosbarth ..2.%.....
Dosbarth ...
Dosbarth =[5c...
9
® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)











7.

1

Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

(a) Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o’r chwith i'r dde ar hyd Cynllun

Dosbarthu Hubble. [6 ACY]
..... Meelr....p - o MEnd
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......... PR TP AN .--1 <1~ JNUIDd » 1.1 WO wa g
.- Y D——— () SR y.wx;...@‘ ........
............. 4 :\y‘ﬁ T ST AR A1+ Y. DG 2 B
L X S, 7. gedecth.
W(Cefﬂ ................... dec {""ftl'g ...............................
.......... C\cjﬂ s
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(b) Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod. [3]

Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)

Dosbarth EO

/
Dosbarth g I "S c

Dosbarth ...

Dosbarth ....5..=. /[~ v
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7. Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

(a) Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o’r chwith it dde ar hyd Cynllun
Dosbarthu Hubble. [6 ACY]

Ax oo ghawd fh agniluwn.. Aosbe b SAuan. Tbbls..
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~SVROUA-. G LA AL AN M OO . (ALY e[ (O TTNAA....
g O 5109, bede Duyhiate.. 320 oot o 0Loks N e [p tigdl...
OO0 U OO0 G ek g L) N AL
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SIpUodA - A dop. by R AR 18 CHAGLCUN. DGR O e
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AYDO.. B QAL NG SOIEAL. DO LG, ol 0. Cnaiiiy
& Shival boumd breichick agohed o gugyn bach .

p ==

® WJEC CBAG Cyf. (4781-51) ‘ Trosodd.





12
Arhol\{vr
(b)  Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod. [3] yrune
Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.
Dosbarth EO
Dosbarth ..2.L1.
Dosbarth .. 0.
Dosbarth .2.B.C...
9

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)











Question

Marking point

Marks

7.

(@)

(b)

Indicative content

e The first set of galaxies are elliptical. They do not have spirals.

e From EO to E7 their shape changes from round to more oval.

e Next are the lenticular galaxies which have a central bulge but
no arms.

e The spiral galaxies (S) and barred spiral galaxies (SB) appear
next.

e SB galaxies have a bar across their centres from which the
arms appeatr.

e Sa and SBa galaxies have a large central bulge and tight arms /
Sc and SBc have a smaller bulge and open arms.

5-6 marks

The candidate constructs an articulate, integrated account correctly
linking relevant points such as those in the indicative content, which
shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question
with no irrelevant inclusions or significant omissions. The candidate
uses appropriate scientific terminology and accurate spelling,
punctuation and grammar.

3-4 marks

The candidate constructs an account correctly linking some relevant
points such as those in the indicative content, showing some reasoning.
The answer addresses the question with some omissions. The
candidate uses mainly appropriate scientific terminology and some
accurate spelling, punctuation and grammar.

1-2 marks

The candidate makes some relevant points such as those in the
indicative content, showing limited reasoning. The answer addresses
the question with significant omissions. The candidate uses limited
scientific terminology and inaccuracies in spelling, punctuation and
grammar.

0 marks

The candidate does not make any attempt or give a relevant answer
worthy of credit.

Sb/Sc, E3 - 5, SBb

© WJEC CBAC Ltd.











7.

Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

(@)

1

Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o’r chwith i'r dde ar hyd Cynllun
Dosbarthu Hubble.

® WJEC CBAC Cyf. ' (4781-51)
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[6 ACY]
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(b)  Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod. [3] ynume
Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.
Dosbarth EO J
Dosbarth ..2.%.....
|
Dosbarth k.2
1\
)
Dosbarth =[5c.. / @
\
° 1
® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)
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2 farc - Sc a E5 yn gywir
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7.

1
Arhol\{vr
Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol. yrHne
(a) Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o’r chwith i'r dde ar hyd Cynllun
Dosbarthu Hubble. [6 ACY]
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Trosodd.
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(b) Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod. [3]

Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.

Dosbarth EO

Dosbarth ....=72./...-

L
/
/
/
/

Dosbarth /-Qlu) l A @

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)
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Sticky Note

Anghywir: ateb cywirE3-5
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7.

Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

(a) Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o'r chwith it dde ar hyd Cynllun

11

Dosbarthu Hubble. [6 ACY]
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AL AR UL O D (;}L\.I.Mmcm......e.l..[.p..t_\'.qbé{.:,.oo...es ...........
AToVa W F . OO 2L PRyl CLC\.I..m......C\.(.S.@...n{,{{‘..bl&&.’l‘.cl].\'o.uu,.
...m.u.n.x,....@.&«....,.x.wa..m...._cxc.....L(m.,..as.xlu.p.....\m\._-_....l.v.\.um;t ...... T (I,
LLLE00WAYS. ... V\,U.’l.....-SK[......0.K\C\.....@L‘,limﬁi\\\.@..‘...(.‘,.....n.\,\n@u...iM,L\ ..... (KRVEW A O——

SV O AN MOLAT A COLL.... e 1 (AODATERAL.. |

A

g D SAO0. bRl Dugthial e 300 ok GOSN 10 Ligel....
00 U OO0 G ek L) AL
...mwms.:...__w.umm....wmk\._....s.umuﬁl.....ﬁ\__’;_(.....oﬁ.u_t.__...c.\q&g ..... NG ...
MO |
LONTOM.SDical.

qoukoe ot sbivad... Mak..golosthods. gpival. i
SQUALUA.Q.... (XQ\(.S&;....C@.MXJ.CL&TQQ\......S.%j_‘..n......CLgmw\.A:S..\...lb....
...@wwrﬂ._..cu._...e.i....gmzmm....L!.&LLCJ.\@]_C@{.J...m(u._nt....fgy_n....Cx.m.[.mw.\.a.ﬁ_tk\..o ............
LSIOPLOAA - A Y. tap.. 4y O A0L W OGN, DAL AL e
Qouoddhou.... DA L SDLLa L DR IChiguis . YR G WIGIL AW,
SShveal onarchi o condlrodd.a... Shigal el ool aeengl.......
O guag . b Ot N Ry G T GOoRTIR.. Shitad.........
QA 0Rlet A A gia . Sbical oar o, DN

...‘UAD.(.\.......ﬁ......(}Q,,M.Lg.m.....W.\(‘A_'\M..(.,......S.D!",V.'.L.L.\4....DCL[.[.@;5.......b.Mf.C.hl\.CLL\.....C.CLM.\ICL@CW /

& Shival burmd breichiodd aaoed o gugyn bac .

Trosodd.

® WJEC CBAC Cyf. ' (4781-51)

Arholwr

yn unig




Sticky Note

6 marc - band uchaf





12
Arhol\{vr
(b)  Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod. [3] yrune
Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.

Dosbarth EO

Dosbarth ..2.B).. {

Dosbarth .. 3.0..... @

Dosbarth .2.8.0.. /% @

9
® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)

_ P —




Sticky Note

Anghywir: ateb cywir Sb/Sc



Sticky Note

Anghywir: Ateb cywir E3-5
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7. Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 2, y testun a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Disgrifiwch sut mae priodweddau galaethau yn newid o'r chwith i'r dde ar hyd Cynllun
Dosbarthu Hubble. [6 ACY]

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) Trosodd.





(b)

Ysgrifennwch ddosbarth pob galaeth sy’n cael ei dangos yn y diagramau isod.

Mae’r un cyntaf wedi’i gwneud i chi.

( WJEC CBAC Cyf.

12

(4781-51)

Dosbarth EO

Dosbarth ..............

Dosbarth ................

Dosbarth ...............

[3]
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8.

buanedd (km/s)

13

(a) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod.
Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.
Ychwanegwch linell syth ffit orau sy’n pasio drwy’r tarddbwynt.

A
6000

[3]

A
5000
54
4000 4
7
3000 yas
20001+ -
10001+
/l, .
0 p.d -
0 10 20 30 40 50 60 70
pellter o'r Ddaear (Mpc)
(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble. [3]
Cysonyn Hubble = 300G L35 km/s/Mpc

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)
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8.

buanedd (km/s)

13

(@) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod.

Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.

Ychwanegwech linell syth ffit orau sy’n pasio drwy'r tarddbwynt.

3]

A
6000+

1
I

[]

e

5000

T
|

4000

3000

2000

1000

0 10 20 30 40 50 60
peliter o’r Ddaear (Mpc)

(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble.

70

[3]

Gysonyn Hubble = 5308 . km/s/Mpc

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51)
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8. (a) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod. yneme
Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.
Ychwanegwech linell syth ffit orau sy’n pasio drwy’r tarddbwynt. [3]
J
60001 ; =
mas
5000
4000
Q
£
=
3 3000
(0]
c
@©
=
o)
2000
10001
0 -
0 10 20 30 40 50 60 70
pellter o'r Ddaear (Mpc)
(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble. [3]
1 Mpe = 3.26 2.Q6 ¥ 300 CCO
buanedd gaiLt= 360 000 Km/3
Cysonyn Hubble = ..... Cﬂ‘&u(f) ...... km/s/Mpc
6
® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) Trosodd.










Marks

Question Marking point
8. () Plotting all correct */- half square tolerance (2), five correct (1) 3
Straight line of best fit (1) (must go through origin)
(i) Evidence of use of graph to provide values from both axes (1) 3

correct substitution (1)
value for Hubble Constant between 50 — 80 km/s/Mpc (1)

© WJEC CBAC Ltd.











buanedd (km/s)
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(a) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod.
Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.

Ychwanegwch linell syth ffit orau sy’n pasio drwy’r tarddbwynt. [3]
A
6000 /
»
A
5000
: =)
},/
4000 4
7
3000 y a8
//// ,
2000 a - |
% /’!
y (
10001+
// :
0 pd -
0 10 20 30 40 50 60 70
pellter o'r Ddaear (Mpc)

(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble. [3]

/ 4 g
/
( )
-

Cysonyn Hubble =3G0G. [ 35 km/s/Mpc

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) ‘ Trosodd.
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Dylai'r Cysonyn Hubble fod rhwng 50-80 km/s/Mpc.  Dylai'r ymgeisydd ddefnyddio'r graff i gyfrifo Cysonyn Hubble.
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8.

Arholwr
(@) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod. ynane
Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.
Ychwanegwech linell syth ffit orau sy’n pasio drwy'r tarddbwynt. [3]
J
6000 - — .
EREN T I
5000 —H- i
4000 —- ’
P )
E ] -
&
S 3000 /
(O]
: /
3 {
0
2000
i( s
, =
1000
0+ == )
0 10 20 30 40 50 60 70 -
pellter o'r Ddaear (Mpc) /)
(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble. [3] N

g |/

oo \ /
X p

Cysonyn Hubble = ... N300, km/s/Mpc

® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) Trosodd.
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2/3 am y graff. 



Sticky Note

Dylai'r Cysonyn Hubble fod rhwng 50-80 km/s/Mpc.  Dylai'r ymgeisydd ddefnyddio'r graff i gyfrifo Cysonyn Hubble.
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Arholwr
8. (a) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod. ynene
Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.
Ychwanegwech linell syth ffit orau sy’n pasio drwy’r tarddbwynt. [3]
|
60001 —
5000
4000
Q
£
=
3 3000 /
q’ f{
c (
©
=}
o)
2000 T /
|
/N
10001+ *i )
D
O >
0 10 20 30 40 50 60 70
pellter o'r Ddaear (Mpc) M
(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble. [3] -
1 Mpe = 3.96 2.96 ¥ 300 0O ()
bucnedd gQaLt= 300 000 Km /3 Y ol
Cysonyn Hubble = ... q3%.000 . km/s/Mpc | —
)
6
® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) Trosodd.
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Dylai'r Cysonyn Hubble fod rhwng 50-80 km/s/Mpc.  Dylai'r ymgeisydd ddefnyddio'r graff i gyfrifo Cysonyn Hubble.
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8. (a) Defnyddiwch y data yn Tabl 2 i blotio graff ar y grid isod. ynene
Defnyddiwch y data ar gyfer y 6 galaeth o NGC-4486 i NGC-5548 yn unig.
Ychwanegwch linell syth ffit orau sy’n pasio drwy’r tarddbwynt. [3]
60001
5000
4000
Q
S
=
S 3000
()
c
®
>
Ko}
2000
1000
0
0 10 20 30 40 50 60 70
pellter o'r Ddaear (Mpc)
(b) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwerth ar gyfer y cysonyn Hubble. [3]
Cysonyn Hubble = ... km/s/Mpc
6
® WJEC CBAC Cyf. (4781-51) Trosodd.












